

“分享空位 分享爱 甬城拼车‘益’起来”第二站 春节拼车返乡请拨81890000

双方身份须通过审核 拼车成功获22万意外险及爱心礼包

记者 易鹤



日前，由本报帮办周刊与“微拼车”互助拼车平台联合推出的“分享空位分享爱，甬城拼车‘益’起来”推出第二项大型公益活动——春节拼车返乡，活动还吸引了FM92和鄞州81890求助服务中心等爱心单位的加盟。即日起，官方报名热线81890000、微信fm920920920及微拼车APP平台正式开通报名服务，有意拼车的车主和乘客须实名制报名，经过审核后方可配对成功，拼车成功的车主和乘客均有保险赠送。整个过程无任何收费。

想拼车 先过审核关

为传达公益拼车理念，切实减少上路车辆，降低汽车尾气排放，为保护环境做贡献，同时也为了帮助买不到车票的外来务工者在春节顺利返乡，活动主办方推出了甬城拼车“益”起来第二次公益援助活动。

即日起至2014年1月25日，有拼车返乡需求的读者可通过以下方式报名。拨打鄞州81890热线：81890000，私信FM92微信：fm920920920，或直接登录微拼车APP登记线路等方式进行报名参与。

主办方将对报名车主与报名乘客的资料进行严格审核。除实名制报名外，车主年龄、驾龄、住址、有无正当职业、车辆情况等均将被严格审核，有一项不过关即无配对资格，通过审核者的个人资料将进行备案。对于个人信息及隐私，主办方将严格保密。

有意者需提交拼车信息，车主包括出发地、目的地、车上空余座位等，乘客要提交拼车意愿表，工作人员根据双方意愿决定是否能成功配对，但返程是否一起拼车不作要求。

拼车成功将获意外险

所有参与并配对成功者均须签署协议，拼车双方合理分摊费用，车主不得随意加价。

配对期间，工作人员提供乘客资料给车主后，车主有5天确认时间。5天内没有进行确认，将会重新进入下一轮选择。每名车主将有三次配对机会，如果均不成功则取消资格，同意承载则视为配对成功。

即日起，报名活动正式启动。为确保互助拼车的车主及乘客人身及财产安全，凡是配对成功并正式签署协议的车主和乘客，主办方都将其购买交通意外险，保额是22万元。同时，拼车成功的爱心车主还将获赠公益车贴、爱心油卡等精美礼品。

链接

北京将允许拼车 互助性合乘可分摊费用

新年伊始，北京出台国内首个小客车“拼车”指导意见。据《新京报》报道，北京市《小客车合乘指导意见》近日已下发到交通执法部门，允许合理分摊合乘费用被写入指导意见。

《意见》一共七条，首先定义了“合乘”行为，一般是同一小区或毗邻小区业主出行路线相同的人搭乘，签订合乘协议拼车出行。根据合乘目的，可分为上下班通勤的长期合乘、节假日返乡的长途短期合乘。根据分摊费用与是否可分为公益性合乘和互助性合乘，公益性合乘不收费，互助性合乘可以合理分摊出行过程中的油、电、气、高速通行费。

据《意见》起草的参与方、顺风车公益活动发起人王永介绍，《意见》最大的期待将是鼓励支持公益性合乘并将允许分摊合乘费用。

北京市交通部门有关负责人曾表示，如果两三个人住在同一个小区，每天上下班时间一样，单位相距不远，不妨合乘，既减少费用，又能缓解打车难。

王永根据顺风车公益活动的一项私家车出行调查估算，顺风车每天可减少10%—25%的车辆。

焦点

1、如何计算“拼车”分摊费用？

据悉，按照合理的拼车收费是指油、电、气费用和过路费，车主可以按照拼车人头向合乘人员收费。车主在计算基础费用时允许有误差，但费用肯定比坐出租车要少。

为了给合乘当事人提供基础费用的依据，不少拼车服务软件也开发了一些服务功能，输入目的地和合乘人数，软件将自动计算出每人应该分摊的费用。

2、“临时起意”拼车是否允许？

北京市《小客车合乘指导意见》规定，禁止临时随意合乘推算相关费用。合乘双方需要有事前约定并签订合乘协议。目前顺风车网站有长途合乘的格式协议，近期还将根据《意见》内容修改并新上线通勤的合乘协议。

3、怎么区分“拼车”和“黑车”？

《意见》有两个明确的标准。第一是费用标准，黑车是以盈利为目的，拼车是承担基础费用。第二是合乘双方事先约定，签订合乘协议。

交通执法人员介绍，车主和乘客之间没有拼车协议，互不认识，多在车站、地铁站等人流密集的地方出现并拉活儿，初步可以判定为“黑车”。此类车主收费如高于出租车费或平均下来的人头费，交通执法人员将向乘客取证，根据证据判定黑车，并处以3000元到2万元不等罚款。此外，对合乘发起人发布虚假信息、合乘当事人签订阴阳合同的，有关部门将严厉查处。

微调查

7成以上受访者赞同拼车

北京出台国内首个小客车“拼车”指导意见，立即引起全国关注。新浪调查与财经网的调查均显示，超过7成的网民赞同拼车。

在财经网的调查中，43.89%的网民表示拼过车。没拼过，但有这种想法的网民也不少，占到了41.11%。在新浪调查中，71.1%的网民表示愿意参与“拼车”这种既环保又省钱的出行方式。

92.5%的网民赞同政府明令允许拼车，88.24%的网民支持拼车出行。70.6%的网民倾向互助性合乘。

拼车时最担心什么？40.6%的网民选择了安全。33%的网民则表示，不会担心，相关问题可以逐步解决。

偶然一次赈灾牵起“山海真情”

荣安集团 四年援助贵州黄平

前不久，荣安集团党委书记江涛收到一封来自贵州黄平的电子邮件。在邮件里，贵州省黔东南州凯里市黄平县团委的工作人员告诉江涛，从宁波寄来的爱心包裹已经全部发放到该县瓮坪乡中心小学371名学生手中。

这并非荣安集团对黄平的首次援助。2010年，从电视上获悉贵州遭受严重干旱的消息后，荣安集团第一时间向贵州省黔东南州黄平县捐助现金30万元。随后，该公司全体员工又捐赠赈灾款12000元。

2011年，本报“帮办周刊”刊登《贵州黄平五百儿童缺水盼援助》的新闻后，荣安集团决定再次向黄平县伸出援手。两天时间，该公司员工捐款30000余元。与此同时，该公司团委联系上黄平县团委，决定开展长期结对援助。

2012年、2013年，荣安集团团委连续两年发起“情系黄平 延续爱心”倡议捐助，每次都得到员工们的积极响应，共募集一吨多的爱心物资，其中包括手套、围巾、袜子等衣物以及各种学习用品和书籍等，捐款15500元。

据悉，荣安集团成立以来，在公益慈善方面累计捐资2000多万元，公益事业投入达到了1.2亿多元。

(记者 易鹤)

“小爱牵大爱” 圆梦达敏学校

2013年12月30日，达敏学校的孩子们收到了一份特殊的新年礼物。说它特殊，是因为这些礼物都是按照孩子们的的心愿“量身定制”。为孩子们圆梦的，是海曙区“幸福来敲门”青年俱乐部的爱心会员们。

当天，海曙团区委书记李博古出席了活动，并向达敏学校赠送了由中国书法家协会会员、宁波市十大青年文化新星霍旭文创作的“大爱无疆”书法作品。

“达敏学校的孩子是一群特殊的天使。在新年来临之际，我们也想尽自己的一份力量，为他们送去一份关爱。”俱乐部相关负责人介绍说，他们从一个月前就开始联系学校老师，搜集孩子们的心愿。“近百个心愿刚刚发布，就几乎被会员们认领一空。不仅如此，会员们还带动了周边的亲朋好友一起来认领心愿，参与爱心活动。”

记者看到，会员们带来的爱心物品有玩具枪、水彩笔、布娃娃、笔记本、自行车等数十种，每一件都精心包装，有的还附上贺卡，写上对孩子们的祝福。

“买这些东西或许并不贵，但是搜集孩子们的心愿，并为了满足这些心愿而一样一样去寻找、去购买，这是一份很难得的关爱。”达敏学校的老师感动地说。

“小爱牵大爱，幸福才能走得更远。”幸福来敲门”正致力于成为嫁接青年人和公益的一座桥梁，借助这个平台，让更多的青年人进行爱心接力。”海曙团区委书记李博古说，这样的“微心愿”认领活动，也是目前团区委正在大力推行的活动。“我们正在开展一个‘微呼百应’圆梦行动，让贫困孩子能和千千万万个普通青少年一样度过一个快乐、祥和、幸福的新年。如果您有这样的的心愿或者愿意认领心愿，欢迎通过微博@海曙共青团，与我们联系。”

(董小芳 欧阳媛雯 陈栋)

扩大服务机构床位总量 拓展居家养老站点建设

2013年：养老机构建设顺利推进

记者 王芳 通讯员 邓天武 胡中翌 王好洁 赵彬 王妍 单飞龙 潘立波 董琪



2013年，民政部门围绕市政府确定的“新增机构养老床位3000张，拟开工建设100张床位项目10家以上”的民生实事工程目标任务，加大设施建设投入，努力扩大养老服务机构床位总量。

截至目前，全市21家新(扩)建养老机构已经全部竣工，新增机构养老床位3197张，完成目标任务的106.5%；新开工建设100张床位以上养老机构12家，完成目标任务的120%。2013年民生实事工程养老服务机构建设项目已经圆满完成。

江东：社会福利中心服务全区5万老人

去年10月21日，江东区社会福利中心正式投入运营，拥有养老床位500张，其中30%为自理床位、70%为护理半护理床位。

这家养老机构呈现三大亮点：一是突破传统机构养老设计，设置家院互融区，近3000平方米的6号楼专用于提供机构养老难以覆盖、居家养老难以提供的服务，设置了中医康复、老人日托、老年产业、终身学习、志愿服务和信息化服务平台等六大功能区，服务半径拓展到全区5万老人；二是突破传统服务模式，设置失智老人照料中心，中心整合了家院互融区的轻度失智老人日托中心和全护理区的中度、重度失智老人照料区，打造了可容纳近100位老人的精细化程度很高的失智老人照料阵地，同时在3号楼顶开辟了专供失智老人活动的“空中花园”；三是突破机构养老以房内照护为主的住养模式，科学设置休闲活动区，在老人居住的每个楼层都设置了60-100平方米不等的休闲活动区，在确保绿化环境优美的前提下，科学设置了门球场、半场篮球场、文化广场和休闲长廊等文体活动设施，让老人们在院内充分享受居家般的舒适感。



镇海：盘活存量发展增量推进机构养老

截至去年底，镇海区养老服务两大实事工程项目已全部完成，养老机构新增床位565张，村、社区居家养老服务站点实现全覆盖，超额完成了市政府实事工程目标任务。

2013年，镇海区“新增机构养老床位100张以上、新(扩)建城乡社区居家养老服务站点8个”这两个项目被列入市政府实事工程。在过去一年中，相继出台《镇海区社会养老服务体系建设三年行动计划》(2013-2015年)和《关于加大养老服务扶持力度的若干意见》，明确各项任务目标和扶持措施。

按照工作要求，去年镇海区以盘活存量、发展增量为原则，启动养老机构“改、扩、提”工程：改造升级九龙福利院、骆驼敬老院等原有机构设施，增加床位83张；利用周边空置用房改建蛟川街道云福福利院，新增床位120张；区首家以“公建民营”模式运作的非营利性民办养老机构——金生怡养老院投入使用，新增床位362张，成为镇海区规模最大、标准最高、功能最全的综合性养老机构。去年全区养老机构共新增床位565张，有效地缓解了当地养老机构床位紧张且缺少中高档养老机构的现状。

北仑：建立专项资金助力社会养老

2013年是北仑区养老机构建设取得突破性进展的一年，全年新增养老机构床位400张以上，开工建设500张以上床位的养老机构1家。北仑区中心福利院，作为市政府社会养老服务体系建设三年行动计划中的重点项目，列入了2013年北仑区委、区政府重点投资项目，到年底已全面完成前期准备工作。北仑区中心福利院设计床位600床，其中托老床位300张，护理床位300张。建成后，将成为布局合理，具有养老、医疗、康复、指导功能的综合福利院。

去年，北仑区还引进了一家浙商回归企业投资建造的营利性养老机构，项目选址春晓镇双狮，预计建成床位1500床，护理型床位在40%以上。

而小港街道福利院迁建工程和郭巨敬老院扩建工程的完成，标志着北仑区街道(乡镇)敬老院改造工作全面完成。小港街道有户籍人

口4.3万人，却只有一家仅70床的福利院，小港街道福利院迁建工程一期拥有床位280张，将大大改善小港街道及周边地区养老床位严重不足的现状。

去年12月25日，《北仑区社会养老服务体系专项资金管理暂行办法》出台，《办法》明确了在市、区两级财政预算中安排专项用于该区社会养老服务体系建设的资金，进一步规范资金的申报、审批和使用，提高资金使用绩效。2013年度该区社会养老服务体系专项资金共计投入782万元，对全区公办和民办养老机构等进行资金补助，其中公办养老机构新增床位一次性补助达每床2万元。专项资金的下拨，有力促进了社会养老服务体系建设的健康持续发展。

鄞州：每百位老人拥有机构床位5.5张

2013年，鄞州区养老服务事业发展呈现规模化、专业化的良好态势，新增养老机构床位1297张。

截至目前，全区拥有养老机构床位7919张，其中镇乡敬老院21家、村老年乐园9家、民办非企业登记的养老机构15家。按全区老年人口14.47万人计算，平均每百位老人拥有机构床位5.5张，高于国家、省、市提出的“十二五”期间每百位老人拥有养老机构床位4张的总体目标。累计创建居家养老服务站(中心)260个，建成率达55%，已提前完成“十二五”期间上级部门布置的居家养老服务站建设的任务。

鄞州博美德颐养老院，由博美制衣有限公司投资兴办，总投资超过2亿元。项目占地53亩，建筑面积42000平方米，分二期建设。去年12月30日，新建床位940张的博美德颐养老院一期工程全面建成并正式投入使用，设计精良、特色鲜明、配套齐全、设施先进。

去年，鄞州区村级老年乐园新增床位数357张。其中，石碶街道星光村老年乐园建设床位100张，横街镇毛岙村老年乐园建设床位108张，已开始吸收本村老年人入住。

余姚：养老机构星级考评持续10年

去年年底，在余姚市召开的全市养老机构负责人会议上，14个乡镇、街道养老机构受表彰，

并获得总额达十余万元的资金奖励。这14家养老机构在过去两年的养老机构管理服务考评中均获得三星以上级别。

余姚市对乡镇、街道养老机构的星级考评始于2004年。当时，为了切实推进农村五保集中供养，解决乡镇(街道)敬老院建设滞后、管理服务跟不上等问题，民政部门向政府提出了要求加强乡镇、街道敬老院建设的建议，并制定了支持机构建设发展的政策扶持措施。通过几年的努力，一批投入超1000万元的养老机构相继建成，养老机构的面貌也有了较大改变。为了掌握养老机构管理服务实情，当地民政部门在广泛开展调查研究的基础上，提出了养老机构管理的星级考评办法。

十年来，余姚市通过开展对养老机构的星级考评，促进和改善了养老机构服务管理，有5家养老机构通过了相关部门开展的ISO9000认证。

象山：提升农村养老机构服务水平

在去年出台的《象山县人民政府关于深化完善社会养老服务体系建设的若干意见》中，明确了公办养老机构建设优惠政策：“县财政对公办养老机构新增床位给予一次性补助，新(扩)建的给予每张床位1万元补助标准，改建的给予每张床位6千元补助标准。”通过加大对公办养老服务机构的建设补助力度，来鼓励农村敬老院积极参与与新(改、扩)建工程建设。通过对当地农村敬老院基础设施的改造，来改善农村养老机构的居住环境，提升养老服务水平。

在优惠政策的支持下，2013年象山县共启动两项敬老院建设工程：一是茅洋乡敬老院完成室内装修，已安排老人入住；二是启动黄避乡敬老院迁建工程，目前主体工程已结项。

为促进养老服务行业之间的交流，去年9月，象山县养老服务协会成立。协会成立以来，多次召开例会和经验交流会，就各家敬老院之间的财务、卫生、安全管理等工作进行交流，通过相互借鉴来提升养老服务水平。

另外，象山县还采取学习、培训、考证的方法，鼓励养老机构从业人员提升职业技能水平。2013年度全县共有28位护理员考取了初级养老护理员资格证书，5名护理员报考养老高级护理员资格认证。对于持证上岗的养老机构护理人员，按照初级、中级、高级、技师等不同等级给予特殊岗位津贴。